
纳税实务



税收名言
• 税收是维系一个民族命运的大
血脉。

•                         ——卡

尔·马克思 

  税收是我们为文明社会支付的
对价                 

            ——贾斯汀斯·奥利维

尔·温德尔·霍尔姆斯

卡尔·马克思，德文为
Karl Marx

伟大的哲学家，革命理论
家，经济学家，政治家，
马克思主义的创始人，
《资本论》和《共产党宣
言》的作者。



• 世界上除了死亡和纳税，
其他都不是必然的

•                                     

—本杰明·富兰克林

• 本杰明·富兰克林
(Benjamin Franklin 

）
• 美国政治家、物理学家、《独
立宣言》起草和签署人之一，
美国开国元勋之一 。同时也
是出版商、印刷商、记者、作
家、慈善家;更是杰出的外交
家及发明家。

• 发明了避雷针，最早提出电荷
守恒定律。他还发明了双焦点
眼镜，蛙鞋等等。



• 我就我的收入纳税，这
是我生命中最重要的事，
让我感到无上光荣。 

•                    —

马克·吐温

      美国作家、演说家，
"马克·吐温"是他的
笔名，代表作品有小
说《百万英镑》《哈
克贝利·费恩历险记
》《汤姆·索亚历险
记》等。



       项目一
纳税程序认知
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主
要
内
容

涉税登记1

发票的使用与管理2

纳税申报3

税款缴纳4



教学目标

知识目标

·掌握纳税工作经办流程。

素养目标

1 .培养学生对公司合法规范运营的法律意识和法律习惯。

2 .培养学生合法使用增值税发票，依法办理涉税登记，依法履行纳税义务的法律意识
。

3 .培养学生具有良好的沟通能力和协调能力。

能力目标

1 .能够依法进行各类涉税
事务登记。

2 .能够依法领购、开具和
缴销发票。

3 .能够进行纳税申报。

4 .能够进行税款缴纳。



      任务一     涉税登记

        一、税务登记

              税务登记又称纳税登记，是指税务机关根据税法规定，对纳税人的生产、

经营活动进行登记管理的一项法定制度，也是纳税人依法履行纳税义务的法

定手续。它是税务机关对纳税人实施税收管理的首要环节和基础工作，是征

纳双方法律关系成立的依据和证明，也是纳税人必须依法履行的义务。

       《中华人民共和国税收征收管理法》（以下简称《税收征管法》）及其

实施细则规定，税的征收与管理的一般流程包括：税务登记、账簿与凭证管
理、发票管理、纳税申报、税款缴纳、税务检查等。

【项目引例】



• （一）设立税务登记
•        已实行“多证合一、一照一码”登记模式的纳税人，首次办理

涉税事宜时，可通过主管税务机关办税服务厅(场所)、电子税务局办理，

对市场监督管理等部门共享信息进行确认。办理流程如下图：



         新设立的企业、农民专业合作社完成一照一码户信息确

认后，其加载统一社会信用代码的营业执照可代替税务登记

证使用，不再另行发放税务登记证件。

        已实行“两证整合”登记模式的个体工商户，首次办理涉

税事宜时，对税务机关依据外部信息交换系统获取的登记表

单信息及其他税务管理信息进行确认。



• （二）变更登记

•         
       一照一码户市场监管等部门登记信息发生变更的，经办

人持身份证原件向市场监管等部门申报办理变更登记，查验

后退回。税务机关接收市场监管等部门变更信息，经纳税人

确认后更新系统内的对应信息。

         一照一码户生产经营地、财务负责人等非市场监

管等部门登记信息发生变化时，经办人持身份证原件，变更

信息的有关材料复印件，可通过办税服务厅(场所)、电子税

务局办理向主管税务机关申报办理变更。



• （三）注销登记
•          

•        

         1.适用于“一照一码”的纳税人

        已实行“一照一码”登记模式的纳税人向市场监督

管理等部门申请办理注销登记前，须先向税务机关申报清税。

清税完毕后，税务机关向纳税人出具《清税证明》，纳税人

持《清税证明》到原登记机关办理注销。



2.适用于“一照一码”“两证整合”以外的纳税人

  “一照一码”“两证整合”以外的纳税人发生以下情形的，向主管税务机关

办理注销税务登记：

（1）因解散、破产、撤销等情形，依法终止纳税义务的。

（2）按规定不需要在市场监督管理机关或者其他机关办理注销登记的，但经有

关机关批准或者宣告终止的。

（3）被市场监督管理机关吊销营业执照或者被其他机关予以撤销登记的。

 （4）境外企业在中华人民共和国境内承包建筑、安装、装配、勘探工程和提

供劳务，项目完工、离开中国的。

 （5）外国企业常驻代表机构驻在期届满、提前终止业务活动的。

 （6）非境内注册居民企业经国家税务总局确认终止居民身份的。



      纳税人申报办理注销税务登记，应结清应纳税款、多退（免）税款、

滞纳金和罚款，缴销发票和其他税务证件，其中：

  （1）企业所得税纳税人办理注销税务登记，就其清算所得向税务机关

申报并依法缴纳企业所得税。

   （2）纳税人未办理土地增值税清算手续的，应在办理注销税务登记前

进行土地增值税清算。

  （3）出口企业应在结清出口退（免）税款后，办理注销税务登记。

    处于非正常状态纳税人在办理注销税务登记前，需先解除非正常状态，

补办申报纳税手续。

    被调查企业在税务机关实施特别纳税调查调整期间申请注销税务登记的，

税务机关在调查结案前原则上不予办理注销手续。



二、增值税一般纳税人的登记

       一般纳税人是指年应税销售额超过小规模纳税人标准或
虽未超过标准但会计核算健全、能够提供准确税务资料的
企业或企业性单位。

         纳税人应在年应税销售额超过规定标准的月份(季度)所属申报
期结束后15日内办理增值税一般纳税人登记或者选择按照小规模纳
税人纳税的手续；未按规定时限办理的，应在收到《税务事项通知
书》后5日内向主管税务机关办理相关手续；逾期未办理的，自通
知时限期满的次月起按销售额依照增值税税率计算应纳税额，不得
抵扣进项税额，直至办理相关手续为止。



          纳税人登记为一般纳税人后，不得转为小规模纳税人，国家税务

总局另有规定的除外。

         从事成品油销售的加油站、航空运输企业、电信企业总机构及其

分支机构，一律由主管税务机关登记为增值税一般纳税人。



• 一、 发票的领购
•         发票按领购使用范围不同，分为普通发票和增值税专用发票。普通发票

主要由增值税小规模纳税人使用。普通发票作为购销双方的收付款凭证，其基本
联次为三联：第一联为存根联，由收款方或开票方留存备查；第二联为发票联，
由付款方或受票方作为付款原始凭证；第三联为记账联，由收款方或开票方作为
记账原始凭证。

•         增值税专用发票，是增值税一般纳税人销售货物或者提供应税劳务开具
的发票，是购买方支付增值税额并可按照增值税有关规定据以抵扣增值税进项税
额的凭证。 

•         专用发票由基本联次或者基本联次附加其他联次构成，基本联次为三联：
发票联、抵扣联和记账联。发票联，作为购买方核算采购成本和增值税进项税额
的记账凭证；抵扣联，作为购买方报送主管税务机关认证和留存备查的凭证；记
账联，作为销售方核算销售收入和增值税销项税额的记账凭证。其他联次用途，
由一般纳税人自行确定。 

     任务二   发票的使用与管理





依法办理税务登记的单位和个

人，在领取税务登记证后可以

申请领购发票，属于法定的发

票领购对象；如果单位和个人

办理变更或者注销税务登记，

则应同时办理发票和发票领购

簿的变更、缴销手续。

A

依法不需要办理税务登记的单位，

发生临时经营业务需要使用发票

的，可以凭有效证件，到税务机

关代开发票。

B

临时到本省、自治区、直辖市以

外从事经营活动的单位和个人，

凭所在地税务机关开具的外出经

营活动税收管理证明，在办理纳

税担保的前提下，可向经营地税

务机关申请领购经营地的发票。

C

（一）发票领购适用范围



批量供应

验旧购新

01

03交旧购新

02

交旧购新方式的管理内容基本

等同于验旧购新发票领购方式，

一般适用于一些会计核算制度

不健全、经营流动性较大，较

易发生短期经营行为，纳税意

识不强的用票单位和个人。

批量供应指税务机关根据
用票单位和个人一定时期
经营业务量的大小和发票
使用量多少，合理核定发
票领购量，并据以发放的
一种方式。该方式一般适
用于经营规模大、财务制
度健全、发票管理严格、
发票使用量较大的单位。

验旧购新指用票单位和个

人在购买新发票时，必须

将已填用的发票存根联送

交税务机关，税务机关负

责对其发票的填开情况进

行审核，经审核无误后，

允许其领购新的发票，并

将交来的已填开的发票存

根联退还给用票单位和个

人保管。该方式一般适用

于对经营规模和用票量都

较小、建立了财务制度和

发票管理制度的单位和经

营活动比较稳定的个体工

行户。

（二）发票领购方式

【特别提示】采用“交旧购新”还是“验旧购新”方式，则由

税务机关确定。“交旧购新”与“验旧购新”两者的区别主要

是发票存根的存放地不同。“交旧购新”发票存根存放于税务

机关；“验旧购新”发票存根存放于用票单位。 



• （三）发票领用手续        

(1)领用增值税专用发票、机动车销售统一发票、增值税普通发

票和增值税电子普通发票，提供金税盘(税控盘)、报税盘。通过网

上领用可不携带相关设备。

(2)领用税控收款机发票，提供税控收款机用户卡。

使用增值税发票管理系统的纳税人，非首次领用发票前，应联

网上传发票开具信息，或到税务机关抄报增值税发票数据，方便进

行发票验旧。
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